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Vármegyénk uj főispánja |
A kormány változás követkéz- ! 

télien Szász József Öméltósága főispá- | 
ni állásáról lemondott, a kormány azt 
tudomásul vette s megbízta, hogy 
további intézkedésig vezesse az ügye­
ket. A hivatalos lap azóta a mi vár­
megyénkre nézve is meghozta a 
döntést a fóíspáni szék betöltése te­
kintetében és ez a döntés nem oko­
zott meglepetést. Mindenki várta, 
hogy Alsó-Fehér új főispánja a vár- | 
megyének munkás, szimpatikus al­
ispánja: Báró Bánffy Kázimir lesz, 
kit az uj kormánynyal már régtől 
egyező politikai hitvallása és kon- 
cilliáns modora egyenesen praedes- 
tináltak eme.

Az -uj főispán tizenhét év óta 
szolgálja vármegyénk közigazgatását 
s komolysága, egyéniségének rokon­
szenves volta, melyet eddigi hiva­
talos működése alatt tanúsított, bi­
zonyára még politikai ellenfeleinél is 
bizalmat fog biztosítani számára.

Mi is, a „Mtrosujvár“ hittel 
és bizalommal fordulunk feléje, mert 
meg vagyunk győződve arról, hogy 
a mai fönségesen komoly idők, ami­
kor a csaták gyilkos démonja ismét 
véres rendeket vág legderekabbjajnk 
drága és eleveu vetésében, éppen i 
nem alkalmasak kicsinyes politikai 
tülekedésekre. A mi vármegyénknek 
etekiatetben tiszteletreméltó hagyo­
mánya van, melyet leggondosabban 
a most távozó főispán kormányzása 
idejében ápoltak. Ez a hagyomány : 
a vármegye közéletét érintő ügyek­
ben az egymásétól eltérő politikai 
hitet vallóknak egymással szemben 
való türelmesaége, kölcsönös' elv­
tisztelete s ezek által a megye bel- 
békéjének megóvása. Nálunk nem 
gyilkolta egyik párt a másikat, nem 
voltak nemzetiségi harcaink s még a 
legellentétesebb politikai nézetek ko­
moly harcaiban is meg tudták találni 
Pártjaink vezetői és a megye kor­
mányzója azt a közép utat, melyen

haladva megmenth: tő volt a megye főispán is e komoly 
áldásos békéje éh mindig diadalt ' 
aratott a komoly hazafias szempont. !

Minden okunk megvan annak 
feltételezésére, hogy ez a szép ha- ' 
gyomány, melyet az uj főispán érté- í 
kés örökségül vesz át, alatta sem I 
fog csorbát szenvedni s ha majd ! 
elkövetkezik annak ideje, hogy az i 
egyetlen lényeges pontban, mely az 
új politikai irányt a régitől elválaszt- j 
ja: a választójog további reformálása i 
pontjában az ellentáborok megyénk- ’ 
ben is meg vívjak harcukat, ez a harc ; 
komoly lesz, méltó a választójog kér- j 
désének történelmi komolyságához 
és nobilis is lesz, eszközeiben s fegy- ! 
vereiben, méltóan az eme harcot í 
majd vezető uj kormányzó egyéni- 1 
Bégének nobilitásához.

Sok mindenféle tévedésnek, 1 
csalódásnak és keserűségnek vágja i 
útját, ha bármely pártálláson levők • 
is megfontolják, hogy a háború vé­
resen komoly eseményei sok válto­
zást idéztek elő az emberek gondol­
kozásában és érzésében. Kétségbe 
vonh italian igazság, hogy uj idők 
uj szelleme köszöntött reánk, mely, 
úgy látszik, a régi közjogi tusako­
dásokra a feledés fátylát óhajtja bo 
ritani. A régi közjogi viaskodások 
helyén egészen új életnek kell ki 
sarjadnia: egy egészen más, az eddi­
ginél egészségesebb, reálisabb, a 
szünet nélkül haladó, egy percre 
meg nem álló, folyton fejlődő élettel 
közvetlenebb s igazabb közösségben 
levő politikának.

Szabadjon re .élnünk, hogy báró 
Bánffy Kázimir uj főispán megértője 
lesz e nagy idők történelmi szel érné­
nek s a reményűnk alapján meg is van 
a hitünk, hogy az új főispánnal me­
gyénkben nem fog olyan éra követ­
kezni, mely úrrá hagyná lenni a me­
gyei székház közgyűlési termében a 
politikai elfogultságokat. A csendes, 
békés, komoly munka embere volt 
eddig is bár Bánffy Kázimir jövendő 
munkatársai a megyének kipróbált 
régi tisztviselői s hisszük, hogy mint

munka vezére 
lesz. Ebben hiszünk, ebben hinnünk 
is kell, különösen ma, amikor min­
denfelé fájdalom és keserűség égeti 
a lelkeket és amikor a mi várme­
gyénk jövője is a harctereken vér­
zik. A m gyarság megerősödéséért, 
fejlődéséért, haladásáért küzd ma 
mindenki s ez 'rt fog küzdeni az új 
főispán is. Ebben, a nagy munkában 
minden magyarnak egyet kell érte­
nie, különösen ma, amikor a szom­
szédban, Ausztriában mind tolako­
dóbban törtetnek ellenünk.

Báró Bánffy Kázimir férfiúi éle­
tét túlnyomó részben e megye köz­
életének becsületes és tökéletesen 
makulátlan, önérdek nélküli szolgála­
tában töltötte el .s így igen jói ismeri 
a megyének minden gondolatát és 
érzését. Tudja, hogy mi szükséges, 
hol van szükség szigorra s hol jóaka- 
ratu segítésre és a megye intézmé­
nyei iránti szeretete bizonyára min­
dig meg fogja mutatni neki, megbíz­
ható iránytű gyanánt, a helyes utat.

Báró Bánffy Kázimirt a refor­
mátus egyházi életben is sok meg­
tiszteltetés érte, először a széki 
egyházmegyéből egyházkerületi kép­
viselő, majd a szebeniben gondnok, 
főgondnok, a . nagyenyedi Bethleu- 
kollégiurn gondnoka, újabban pedig 
a nagyenyedi egyházmegye főgond- 

az ő munkássága és 
szeretete

noka. Itt is 
egyháza iránti 
szép állásra. .

Lapunk az 
mai fogadja, az ország, és megyénk 
javára irányuló hazafias munkájában 
készségesen támogatni fogja és ab­
ban a jó reménységben, hogy eme 
közös programra keretén belül váll­
vetve fogjuk a. közjót szolgálhatni : 
szívesen kívánunk az uj főispánnak 
sok szerencsét.

új főispánt

emelte e

bizalom -

SF. 5-

Adakozzunk hadi jótékony célokra!
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A reformáció emlékünnepe.
A nagyenyedi ref. egyházmegye ünnepi 

közgyűlése Tordán.

Emlékezetes és lélekemelőén szép ün­
nepnapjai voltak városunknak e hó 7 ike és 
8-ika. A reformáció 400 ik évfordulójának 
nagyjelentőségű emlékezetét impozáns ün­
nepi keretek között ünnepelte meg váro­
sunk fald közt a nagyenyedi ref. egyház 
megye, melynek papi és világi képviselői, 
élükön a népszerű és közszeretetben álló 
Jancsó Lajos esperessel erre az alkalomra 
nagy számban érkeztek Tordára, melynek 
külső képe ezáltal e két napra szokatlanul 
élénk, mozgalmas és ünnepies szinezetet 
nyert. Mindenképen stilszerü vo't az egy­
házmegye ezen ünnepi közgyűlését s a négy­
százados reformációi emlékünnepélyt Torda 
egyházhistóriai patináju falai közt tartani, 
mert — a mint ezt úgy a gyűlésen, mint a 
templomi ünnepélyen oly nagy hatással ki­
emelték, — hazánkban épen Torda volt 
leginkább predesztinálva erre, hiszen váró 
sunk ős idők óta a hitéleti s a vallásgya 
korlási szabadság klasszikus helye, hol a 
lelkiismereti szabadság és vallási türelem 
világhódító isteni igéi, nagy eszméi az egész 
világot megelőzőleg legelőször vertek gyö­
kerek 03 nyertek szentesítést-

A vendégek szombaton a déli vonat 
tál érkeztek Tordára, hol közönségünk me 
lég vendégszerettei fogadta és látta el őket 
itt tartózkodásuk alatt.

A közgyűlés a városháza közgyűlési ■ 
termében, melynek falát a reformáció mű 
vészi szymboluma : a Dávid Ferenc — kép 
díszíti, — tartatott» meg. Délu'án fél 
5 órakor magasszárnyalásu, imá­
val nyitotta meg a népes közgyü- :
lést Jancsó Lajos marosujvári lelkész, egy­
házmegyei esperes; majd elnöki előterjeseit 
tette meg, melyek után a névsorolvasás és í 
a megalakulás következett. Ezután az egy- ■ 
házmegye tanácsnak az egyházmegyei kép­
viselők választásáról és azok igazolásairól 
szóló jelentését tárgyalta és elfogadta a 
közgyűlés. j

Az egyházmegye külömböző tisztsé- ( 
geire való szavazásos választások tör : 
téntek meg ezután, melyeknek végleges 
számbavétele jelentékeny időt vett igény- ' 
be. A választások eredményét lapunk há- ’ 
borús szűk tere miatt természetesen nem 
részletezhetjük.

Hosszas, mélyen szántó és magasszín 
vonalú vitát invonvált az esperesi és ezzel 
kapcsolatos jelentések előterjesztése és 
részletes tárgyalása.

Az esperesi jelentéshez többek között 
általános nagy hatást keltve szólott hozzá 
dr. Garda Kálmán egyházmegyei főügyész, 
kiaref.lelkészeket az iskolakötelesek isko 
lába járatásának szigorú ellenőrzése általi 
hazafias és elsőrangú fontosságú köteles­
ségük teljesítésére hívta fel; magával ra­
gadó, valóságos szózatos, rétori szavakkal 
általános helyeslés közt mutatva rá arra, 
hogy ez a feladat Erdélyben magyar nem­
zeti misszió.

Különösen élénk vitát váltott ki és 
több hozzászólást eredményezett az erdélyi 
ref. egyházkerület szervezete szerinti át­
formálására vonatkozó s Biró Lajos rn.-la- 
pádi lelkész által benyújtott indítvány,' 
melyhez proelcontra sokan szólották hozzá 
s míg több fiatal szónok a reform mellett . 
tüzesen érvelt, addig az öregebbek és. kon­
zervatívok a reformálás ellen s a jelenlegi 
organizmus (igazgató tanács) fenntartása 
mellett törtek lándzsát. A vita végén elnök 
névszerinti szavazást rendelt el, mely a 
reform harcos híveit juttatta győzelemhez.

Több kebli ügy letárgyalása után 
Jancsó esperes az újonnan megválasztott 
egyházi tanácsosokat feleskette s a köz­
gyűlésnek szombati része ezzel a szép ak­
tussal végződött este Vs 9 órakor,

I
A közgyűlésről a vendégek egyene­
sen a Korona éttermébe mentek át, hol 
csakhamar a termet egészen megtöltött 
nagy közönség gyűlt össze közel 200teritékes 
i társas vacsorára, melynek ízletes menüje a 
i a Varga Márton vendéglőjének kitűnő 
| konyháját dicsérte. . A késő éjjeli órákig 
i elnyúlt vacsorái a magasröptű toasztok. 
I a Donát karnagy által precízen vezetett 

* Tordai Dalkörnek művészileg előadott, 
nagyhatású, szívbe markoló énekei és Pé 
tér Gyula cigánymuzsikája kellemesen fű­
szerezték. Lelkes tapsot inscenált Nagy 
Mózes ótordai lelkész szép toasztja. mely- 
lyel Torda kedves vendégeit köszönttötte.

' Erre általános, melrg ovációtól kisérve fe- 
felelt s a hálás köszönet érzéseit tolmácsolta 
Jancsó esperes, ki a tőle megszokott ékes

: szólással üdvözölte Torda várost, melyhez 
őt a legkedvesebb emlékek kötik.

Másnap vasárnap reggel 8 órától kezd 
ve folyt le a folytatólagos díszközgyűlés a 
rejormáciő négyszázadára való visszaem 
létezés ünnepi kereteiben. Az ezt méltató 
nagyhatású elnöki beszéd é? tanácsi elő­
terjesztés után Szécsi Ferenc felvinci lel­
kész, főjegyző tartotta meg gyönyörű em­
lékbeszédét s a közgyűlés az e^zel kapcso­
latos i ditványokat elfogadta.

Ezután d. e. 10 órakor a palástos lel 
készek hosszú sorban átvonultak az ótor­
dai ref. templomba ünnepi is entiszteletre.

Ez alkalomra a közönség a tágas 
templomot minden férőhelyet elfoglalva a 
szó szoros értelmében zsúfolásig megtöltötte.

Az istentisztelet invocatiov d kezdődött, 
majd a XC ik zsoltár után a Dalkör meg­
hatóan szépen énekelte el „Térj magadhoz 
drága Sión“ kezdetű egyházi éneket. Ez­
után Jancsó Lajos eperes magas szárnya- 
lásu, mély áhítatot keltő gyönyörű imát 
mondott, mely után ismét a Dalkör éne­
kelt. Schubert: „a Teremtőhöz“ c. dalművét 
adta elő magas művészi precizitással. Ezután 
Jancsó Sándor, Nagyenyed aranyszáju, 
nagynépszerüségü, kiválj tehetségű papja 
theol. tanár tartotta meg hatalmas, nagy­
hatású ünnepi prédikációját, melyben, a 
hallgatóság lelkét valósággal magával ra­
gadva mesterileg ecsetelte a reformáció és 
hitéleti szabadság eszméinek korszakos je­
lentőségét, mesteri vonatkozásba hozva a 
nagy múltat a vérvirágos jelennel, a mos­
tani világháború viharának szertelen pusz­
tításaival, és Torda történeti múltjának je­
lentőségével, melynek mindent felölelő hű 
tükre a Dávid Ferenc-kép. Gyönyörű be 
széde végén a Ait és szeretet kultuszára buz­
dította hallgatóságát mondván : „ . . . A 
reformátorok erős lelkülete meg nem ren­
dült soha. Ezt bizonyítja Luther, Zvingli, 
Kálvin, Dávid Ferei c és a gályarabok 
élete. Az ilyen lelkek építik fel az anya- 
szentegyházat és az édes magyar hazát. 
Az ilyen lelkek alapja az erős hit és ren­
dületlen szeretet. Legyen azért a ti hitetek 
erős, sziklaszilárd, zárjátok szivetekbe az 
evangéliumot, akkor titeket semmiféle vi­
har meg nem ingathat. Te szenvedő lélek, 
meríts lelki erőt az evangéliumból, ha kál- 
viriát jáisz, ha szenvedsz, ha sírsz. Ne 
csüggedj akkor se, ha e borzasztó báboru 
miatt szenvedsz, ne félj és bizzál, lesz majd 
egyszer nagy csendesség s a te hited és 
szereteted megtart és kiengesztel téged! 
Mert a Szeretet soha meg nem szűnik és 
mindent-mindent pótol ... A mig szeretet 
tölti el szivedet s a mig a szeretet gaz 
dag kincseit osztogatod másoknak, addig 
te mindig nemesebb és gazdagabb leszesz ; 
hiszen a mennyeknek országába a belépő dij: 
a hit és szeretet . . .“

A remek szónoklat maradaodó nagy 
és mély hatást tett a jelen volt közönség­
re. Ezután a Dalkör énekelte el nagy ha­
tással az „Erős várunk nekünk az Isten*  
e. éneket s végül a szép ünnepet a közön­
ség Hymnusza zárta be. A templomi per­
selybe ez alkalomból jelentékeny összeg 
gyűlt be a Kolozsváron létesítendő ref. 
leánynevelő intézet alapjára. B. E

| -- föárö ISánffp Kázimir föis-
páni beiktatása folyó julius hó 27-én 
pénteken lesz a szokásos üdvözlések 
kíséretében, de — igen helyesen 

i — az ünnepélyes diszebéd elhagyá- 
I sával. A diszebéd megváltása címen 

báró Bánffy Kázimir tekintélye­
sebb összeget ad jótékony célra.

— Kinevezés. Alsófehérvárme- 
gye főispánja Cirner Ákos 11-od fő­
jegyzőt tiszteletbeli főjegyzővé; dr. 
Erdős Jenő ügyvédet tb. vármegye 
főügyészszé és Grün József irodatisz­
tet tb. irodaigazgatóvá nevezte ki.

— Kitüntetett Ipaditudósitó^. A 
király Biró Lajos és Payr Hugó Írók­
nak a haditudó iitás terén felmutatott 
kitűnő teljesítményeik elismeréséül a 
Ferencz József-rend hadidiszitményes 
lovag keresztjét adományozta. Kolle« 
giállis szeretettel veszünk tudomást 
az érdemes haditudósítók kitünteté­
séről.

— Sljegpzés. Bartha Arthur it- 
I itteni számgyakornek eljegyezte Weisz 

Va ikát Nagyszebenből.
Huszár József jegyet váltott Szőri 

Mariskával Marosuj várt.
— Gllsófehérvármegpe kÖzigaz- 

! gatasi bizottsága e hó 11-én tartotta 
rendes ülését, melyen br. Bánffy 
Kázimir elnökölt.

!

I

Az alispáni jelentés után Incédi- 
Joksman Ödön vm. főjegyző felol­
vasta dr. Gratz Gusztáv pénzügymi­
niszter kinevezését tudató leiratot, 
majd a monóri és szászpataki közsé­
gi bírók fegyelmi ügyéről referált. 
Horváth József gyógyköltségi ügye­
ket terjesztett elő. Dr. Jenei Elek 
árvaszéki eluck jelenti, hogy az ügy­
menet rendes volt. Majd dr. Dobozy 
Vilmos vm főorvos tett a vármegye 
közegészségéről jelentést, mely sze­
rint a a község junius hóban úgy ál­
talában, valamint a múlt év megfe­
lelő időszakához viszonyítva kedvező 
volt, amennyiben a heveny fertőző 
betegségekben megbetegedtek és az 
elhaltak száma jóval kisebb volt. A 
he vény fertőző betegségekben 1916 
junius havában megbetegedett 192, 
1917-ben 858 (—117.) 1916 junius 
havában meghalt 475, — 1917-ben 
333 (—142.) Elveszületett a várme­
gye területén 267, halva 3 gyermek. 
Meghalt 333 egyén. A lakosság e ré 
veni fogyása 66 lélek. A vármegye 
területén teljesitettegészségügyi szem« 
lékről számolt be ezután.

Végül Hegedűs Feren« kir. pü. 
igazgató, Dánie Imre kir. ügyész,
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Votisky Géza kir. tanfelügyelő, Albert 
István műszaki tanácsos és Székely 
Károly állateg. felügyelő szokásos 
jelentése következett.

— A torda abrudbány ii vasútvonalon 
a 750 es szelvénynél a napokban a pálya­
testre mintegy 10 km. hosszban nagy 
meinyiségü föld és kő zuhant, melyet az 
8SŐ a’ááztatött. Az ép n arra'„robogó“ vo­
natot a 22 sz. őrház őre megállította, mi­
re az utasok mind kiszálltak bámulni az 
akadályt. A bámuló tömeg csakhamar 
spontán segítő munkáscsapattá alakult át 
egy derék csendőr ügyessége és lélekje 
lenléte folytán. Épen a vonaton utazott 
u. i. Fekete József csendőrőrmester, aki 
azonnal eszközöket hozatott a közeli fal- 
vakból s az utasokat felszólította, hogy 
segítsenek megtisztinani a sínpárt a tör­
meléktől. Az utasok ’ engedelmeskedtek s 
előttük Fekete őrmester járt elő) jópéldával i 
a serény flldhányásban. így teljesén meg- I 
tisztult a pálya s két órai kemény munka I 
után tovább folytatta útját a vonat mely- > 
nek utasai az ügyes és hivatása ’magaila- ; 
tán álló Fekete őrmestert hálásan megél- 
jenezték. , -

-- Hol lehet o’csón cipőt cs’náltatni ? • 
Elég volna a citn is, mert feleletet amúgy- i 
is nehezen kapunk rá. Tudomásunk sze- j 
rintllO és 120 koronába kerül egy pár vala 
mirevaló cipő, ez pedig mégsem maximális • 
ár, bár magasnak elég magas.

— Közszügségleti cil^U®k 
sági biztosítása a marosujvári já­
rásban. Életrevaló tervvel foglalko- ■ 
zik most járásunk közszeretetben álló, ■ 
ágiiis főszolgabirája, Binder Józ«ef. i 
Az uj termés lefoglalásáról szóló kor- ’ 
mányrendelettel kapcsolatban arra a 
gondolatra jött, hogy járása gabona­
szükségletét megfelelő összeírás alap­
ján beszerzi, azt a járás székhelyén, 
Marosujvárt raktároztatja s a beszer­
zéshez szükséges pénzt pedig vala­
melyik pénzintézettől kölcsön veszi. 
Ennek a tervnek előnye abbaa van, 
hogy miután a fogyasztó helyett vá­
sáról, az azt megillető 12 kg. gabo­
nát; tehát jóval többet, mint a ható­
sági ellátásra utalt ^fogyasztó igé­

nyelhet, szerezhet be Másfelől a szük­
séglet előre biztosítva van s így azok 
a fennakadások, hiányok, szomorú 
jelenségek, melyek a hatósági ellá­
tásnál előfordultak, itt már nem fe­

nyegethetnek. A gabona szakszerű 
kezelését a központi raktározás biz­
tosítja.

Mint lapzártakor értesülünk : a 
Megindított tárgyalások eredménye­
seknek ígérkeznek s azok során föl­
került az a gondolat is, hegy a ga- 
oonán kívül egyéb fontos közszüí- 
séglefj cikkeket is ennek mintájára 
^-erezzenek be.

~~ Végzetes villámcsapás. Fehér- 
. ‘ygyön — mint ottani tudósitónk 
ója, — e délután óriási vi- 

har dühöngött és pusztítót. Hatalmas • 
égzengés közepette a villám iessapá- j 
sok egymást érték. A sürü villámsuj- | 
tásnak két gyermek és 8 drb. marha 
esett áldozatául. A vihar sok épüle­
tét kegyetlenül megrongált.

í 
Or. Koós Mihály távozása az erdélyrészi | 

kirendeltség éléről,

A földmivelósügyi miniszter dr. Koós 
Mihály min. tanácsost a kolozsvári és ma­
rosvásárhelyi min. kirendeltségek vezeté­
sétől ezen minőségben hosszú idő óta ki- . 
fejtett eredményes munkásságának teljes ; 
elismerése mellett felmentette, szolgálatté­
telre a vezetése alatt álló minisztériumba j 
rendelte s ezen kirendeltségek vezetésével 
Széli József főispán, kormánybiztost bízta 
meg. Koós Mihály dr.- nak kidolgozott prog­
ramúba volt a kirendeltségeknek és felügye­
lőségeknek az egyesületekkel valő harmo­
nikus együttműködése tekintetében, amely­
nek keresztülvitelében a háború megaka­
dályozta.

— A termények eladásáról. A Orzzá 
gos közélolmezisi hivatal elnöke 58000/917. 
szám alatt, körrendeletét intézett valameny- 
nyi mrvényhatóság első tisztviselőjéhez, 
mellyel — tekintettel, arra, hogy a 2192/ 
1917. M. E. számú rendelet 4. § óban kö­
rülirt tertr.ént átvevő bizottságok megalakít 
lása és működésének megkezdése még te­
temes élőtétzii etet és időt igényel — a 
földmivelósügyi miniszter úrral egyetértő 
lég feljogosítja a termelőt arra, hogy ad­
dig is, mig a terményátvevő bizottságok 
működésüket megkezdhetik kicsépelt tér 
ményfeleslegét a H T. bármely bizomá- 
ni osáoak elhadhassa.

A H, T. bizományosa köteles a meg 
veit készletről a teitnelő részére az átvett 
termények mennyiségét és az értük fize­
tett összeget részletesen feltüntető átvételi 
elismervényt kiszolgáltatni és a termé­
nyekért az eddig érvényben levő legma 

! gas; bb hatósági árat az álvételkor kész- 
i pénzben kifizetni valamint, amennyiben az 
j 1917 évi termésből származó terményekre 

nézve magasabb árak állapíttatnának meg, 
I a külöpbözetet annakidején a termelő ré- 
' szére megtéríteni

A termelő az átvételi elismervényt 
; megőrizni és a terményátvevő bizottságnak 
! annak helyszíni eljárása alkalmával igazo 
’ lásául bemutatni tartozik.

— Gz állatkínzás városunkban 
hihetetlen méreteket öltött. Napról- 
napra látni fogyásig megrakott sze­
kereket, melyeknél az apró-kis sza­
marak az áldozatok. A lóhiány kö­
vetkeztében Újvárt igen sok a 
már iga. A szerencsétlen p'riákat 
annyira túlterhelik terűvel, hogy az 
ember megborzad, ha végig nézi azt 
az erőlködést, amit a szekér túlter­
heltsége következtében ezek a nyo­
morult kis állatkák Végig élnek.

Tudtunkkal rendelet szabja meg, 
hogy mennyire terhelhetők meg terű­
vel az igás szekerek. Kérdjük tehát: 
miért nem akad ember, aki ezeket 
az állatkínzó fuvarosokat feljelentse,

i

amit egyébként a jobb érzés és a 
kötelességérzet is megkíván.

— Cl gúzsbakötés a hivatalos 
lapban- A hivatalos lap vasárnapi szá­
ma közli azt a junius 19-én kelt ki­
rályi parancsot, mely a gúzsbakötés­
sel való büntetést megszünteti.

— Földet a székelységnek. Udvarhely­
megye legutóbbi közgyűlése a következő 
határozatot hozta: Kérje meg a törvény- 
hatósági közgyűlés az államkorraányt, hogy 
jutassa a háborúban résztvett íöldnélküli 
katonákat legalább is akkora földterülethez, 
a hol lakhassanak és ennek megmaradását 
biztosítsa Dekik és leszármazottjaiknak, 
mert ők ahhoz a haza földjének védése 
által jogot szereztek. Tegye ezt általábanmin- 
den föJdnélküli katonával, de tegye 1 ülö- 
nösen a székelyekkel. Erősítse itthon a 
székelysécet intézmények létesítésével, hogy 
képes legyen állami feladatát fokozott mér-1 
lékben is teljesíteni.

— Magyarországon magyarul. A türe­
lem netovábbja hazánk minden téren és 
mégis, itt beszélnek idegen elnyomási él 
A napokban kapott egyik ismerősünk le­
velet egy gráci gyárostól, mely igy vöt 
címezve : „Henn Kotoniss Lajos, m. kiv. 
alt. napisbisholai főművezecő“ — ez ma­
gyarul így hangzik; Kollonics Lrjos, m. 
kir. áll. ipariskolai főművezető. Egyik ma- 

! gyár városból kaptunk egy mozi plakátot 
I melynek műsora a következő : Egy gyer­

mek ó párton játszódik hűm, A Belgrád 
bevonulása aktuális. Egy leány almája ér­
dekes nagyon. (1) Rémes éjjel dr. Krémen 
szakáes hűm. — mára elég. — Kérem 
gyónni sok üép ily remed- nem volta még 
soha, az alkutálishoz-szolgalom Én á rná- 
gyárázat. Állóhelye kopás mint megszűnt. 
No és az ilyen műsorra, mondjuk magya­
ros műsorra hetenkint 2—3 szór tódul a 
közönség, mert junius 1-én is „lesz 2 ele 
adas 4 és 8 orakor Népkertivendéglő,“ ... 
— Szegény magyar beszéd mindenki szag­
gat. es tép, mikor leszel ép ? I —

— Copl^ocljá^ a zöldségféléivel. 
Mostanában többször fordult elő, hogy 
a zöldséges kerteket éjszakai rablók 
kifosztották. Legutóbb Susnek Vik­
tor sotárnok kertjében tettek láto­
gatást az enyveskezü haramiák s 
mondhatni minden élvezhető zöldség­
neműt elvittek onnan. v

A háborús viszonyok jelenségei 
ezek is, melyek sürgős és erélyes 
intézkedést provokálnak.i (

!

i

1

!

i

sza-
Füssy -József, kiadó

fillérrdl ’öbbet:

Csak azoknak a cigaretta- í 
zóknak, kik egészségükre 
való tekintetből szívesen 

költenek naponta 2—3

Modiano-clubspecialité
Síivarkahüvel yek.

Orvosi tsnácsra a hűvé 
lyeken nincsen sem bronz 
sem szinnyomás de min- j

I den hüvelyben benne van viznyomással a 
gyáros aláírása.

I Egy könyvecske sodorni való papír 10 fillér.
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Kin és gyötrelem
az élete az örökös t ukszetnfájás mellet. Jfo 
kiuoztassa magát tovább és hozassa nteg 
azonnal a kiváló RIA-BALZSAMOT, mely 
már 3 napi használat után gyökeresen és 
fájdalom nélkül irtja ki a tyúkszemet, nyom­
talanul eltüntet miadennomü bőrkeménye- 
dést és szemölcsöt. A héla 
és köszönőiratok ezrei bízol- 
nyitják a szer kiválóságát 
Ara jótálólevéllel tégelyen­
ként 1 korona 75 fill, 3 té­
gely 4 kor. 50 ti'. 7 K. 50 ,f. 
Láb, kéz és hónalj lzzadásnál

Nagyszerűen baváli a. h&rotórek küzdőknél és 
általában mindenkinél mint legjobb 

fájdalomcsillapító bedörzsőlés

használja a kitűnő „ÍTA* 1 hintőport és azon­
nal megszabadul - ttöl a kellemetlen beteg­
ségtől. Egy dodoz ára 1 kor. 75 fill., 3 do­
boz 4 K 50 íil. Szétküldés naponta. Kap­
ható az egyedüli készítőnél: Dr. Kémén', 
Miklós, Kassa, postaitok 11/v.

tneghütós, rheuma, köszvény, inflnenz», törik-, 
mell- és hátfájás stb. eseteiben

Dr. Riehter-féle

Harpny-Linimeat. zs
Horgony-Pain-Expdler pótléka.

Üvegje K --8D, 1 40, 8—.
Kjipható gyógyszertárakban vagy közvet- 

cin az „Arany orot'%l’Vbhöz,< címzett
Or. R.ichiér-féle gyógy-..zertárbin, i $ #

• Prága I, El.i&uh’''.i9tr. &. ' y,4('*
jlapenkénl I »z.« tk»;Wós.

Eladó. •
5 drb, ablak 160/85 cm. és 36 

fal vastagságba.
3 üveg ajtó 2 tele 32 cn. bé­

léssel és borítással teiyesen uj 1
Értekezni A polgári kaszinóban.

Hirdessünk
A „Marosujvár“-ban.

UJ bútor hitel!
Részletre, kölcaönképen adok el 

ebédlő, háló,“nappali szobaberendezést.
Garai Károly

bútor üzlete
Arad, Asztalos Sándor- u 5—

Més&ái^os-téj? G sz» 
alatti, valamint 
(Boszniában) az 
Andráussy«ut W 
sze alatti bazali 

Örök áron eladók I
Értekezni lehet le­
vélben Irányi 

- Gyula címen
Felsőbánya, Szath- 
már megye:

i

I

Alapittatott 
1867-ben.

Dombornyomása névjegyek, kvélpapirosok és borítékok 
szép és ízléses kivitelben, olcsó árak mellett készülnek

Telefon
34 szám

ii is­ sS4-
I

—----------““ ------------------------------- ------ ,'l>-

Főszolgabirói, körjepv^ői,
. ... ....................................................

papi, ügyvédi, végrehajtói és iskolai nyomtatvá­
nyok nagy raktára. Hazai és helybeli képes lev.-lapokban nagy választék.

Nyomatott Füssy Jóísef~víílany erőre barendesettgyorssajtóián Tirdta.
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